

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, HÉTFŐ, 1924 augusztus 25.

232. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

A király beszéde a surdulicai katonasírok felavatásán

„A szerbek, horvátok és szlovének ereje nem fog megtorpanni!”

Beogradból jelentik: Nagy ünnepek közt, a királyi pár és a kormány tagjainak jelenlétében folyt le vasárnap a szerbiai *Surdulica* városában, a háboru alatt kivégzett katonák és polgárok holttestének új sirba való áthelyezése. A kormány részéről *Davidovics* Ljuba miniszterelnök, *Hadzsics* tábornok belügyminiszter és *Kulovec* földművelésügyi miniszter voltak jelen, az egyházi hatóságok vezetői közül pedig *Dimitrije* pátriárka is részt vett az ünnepségen.

Délelőtt 9 óra 50 perckor ágyulók jelezték, hogy a királyi pár automobilon megérkezett *Surdulica*-ra. A község bejáratánál a polgármester a lakosság lelkes ovációjával mellett sőt és kényeret nyújtott át a királynak. A díszkapunál *Davidovics* miniszterelnök és a miniszterek, valamint a politikai pártok és társadalmi egyesületek kiküldöttei várták a királyi párt. Ezután megtörtént a sírok ünnepélyes beszentelése. A síroknál *Alexis* Ljuba gimnáziumi igazgató tartott beszédet, majd elhelyezték a koszorukat, elsőnek a királyi pár ezüstkoszorúját, amely a következő felírást viseli: „A mártiroknak. *Alexander* és *Mária*». Ezután *Dimitrije* Pátriárka tartott beszédet.

A beszentelés után a gimnázium épületében bankett volt a királyi pár tiszteletére, amelyen a király mondta az első beszédet.

Az uralkodó megkapó beszédében köszönetet mondott *Surdulica* város és járás lakosságának, hogy megőrizték a hősök emlékét. Azoknak, — mondotta a király, — akik ebbe az iskolába járnak, módjuk lesz megtanulni a hazaszeretet és hűség példáját. Amióta az egyesülés megtörtént, az ország fejlődése hatarozottan és világosan halad előre. A szerbek, horvátok és szlovének ereje nem fog megtorpanni a történelmi uton, az átmeneti és kikerülhetetlen nehézségek előtt. Az egészséges értelem mindenképp győzedelmeskedni fog. Erről a tanulságról beszél a nagy sir is és azokkal a hősökkel szemben, akiknek mindörökké köszönet és hála jár, le fogjuk róni adósságunkat.

A bankett után a király és királyné, a népünnepekre mentek, ahol hosszabb ideig elbeszélgettek a lakossággal. Félháromkor a királyi pár automobilon *Vranjába* ment, majd félórai tartózkodás után *Skopljébe* utaztak, ahonnan hétfőn folytatják útjukat *Petyre*, hogy részt vegyenek a pátriárka ünnepélyes beiktatásán.

való biztosítása mégis csak eredmény.

Raibel és Herriot összecsapása

Ezután *Raibel* volt újjáépítési miniszter szólalt föl. Azzal kezdte háromórás beszédét, hogy a Dawes-féle tervezet a ruhrvidéki megszállásnak édes gyermeke. Anglia és Amerika aggodalmaskodtak a megszállás miatt, attól féltek, hogy Franciaország egyesíteni próbálja a szent és az ércet, pedig Franciaországnak mindig csak a jóvátétel kérdése lebegett szeme előtt. Kijelenti, hogy ma is híve a Dawes-tervezetnek, de annak olyan alkalmazásával, ahogy ezt a londoni konferencia értelmezi, nem érthet egyet és ezért ellene is fog szavazni. Amikor erre a kijelentésre nagy nyugtalanság támadt balról. *Raibel* kijelenti, hogy az a mód, ahogy a kamara egy része itten diktaturát gyakorol, egyenesen tűrhetetlen. (Tetszés jobbról és a középén.) *Raibel* ezután kijelenti, hogy a Ruhr-vidék katonai megszállását a Poincaré-kormány azért akarta még főtartani, hogy biztosítsa a Dawes-tervezet végrehajtását.

Amikor *Raibel* a német dologi szállítások kérdésére tért át, *Herriot*, a baloldal zajos tetszése közben szemére veti, hogy hiszen ő újjáépítési miniszter volt és akkor *Wiesbadenben* megállapították Fran-

ciaország jogát a német szállításokra, miért nem használta ő ki ezeket a megállapodásokat?

— Ez után — mondja *Herriot* — német kérdésben önt nem lehet többé autoritásnak elfogadni.

Raibel: Ön az itt tárgyalt problémákat személyi kérdésekké teszi! (Ellentmondás balról.) Bírálja ezután azt a módot, ahogy *Londonban* a bankárok kívánságait figyelembe vették.

Herriot: A bankárok kezelésének módjára tett megjegyzést helytállótnak tartom. A mai idő azonban a pénz korszaka és a pénz háttérbe szorítja a politikai hatalmat, nem úgy, mint valamikor régen. Ha azonban jól emlékszem, az előbbi kormány is meglehetősen figyelmet tanusított a bankárokkal szemben amikor egyelőre fölvételről volt szó. (Tetszés balról.)

Raibel azt feleli, hogy a Poincaré-kormány legfontosabb kötelessége az volt, hogy a frankot megvédjé, míg most *Londonban* a bankároknak egy cél lebegett szemük előtt, hogy Franciaország jogait megnyirbálják.

Allandó zaj közepette teszi fel az elnök szavazásra a kérdést, amelynek eredményeképpen a francia kamara 336 szavazattal 204 ellenében tudomásul vette a londoni egyezményről szóló kormányjelentést és bizalmat szavazott *Herriot* kormánynak.

A francia kamara bizalmat szavazott Herriot-nak

Izgalmas vita a londoni egyezmény fölött

Párisból jelentik: A kamara interpellációs vitájának első szónoka *Dubois* jobboldali köztársasági párti képviselő, a jóvátételi bizottság egykori elnöke volt. *Dubois* nagy beszédet mondott, amelyben támadta a francia kormányt. Beszéde elején kijelentette, hogy *Herriot* *Londonban* nagy ígéretekkel tett, jelentékeny engedményeket is tett és semminek sem kompenzációt nem kapott.

Herriot miniszterelnök: Az, amire ön gondol, tisztára teoretikus értékű jog volt, amely Franciaországra nézve semmitsem jelentett.

Dubois: Várjuk ezeket a kézzelfogható eredményeket. Amikor *Briand* 1921-ben visszatért az akkori fizetési tervvel, épp akkora lelkesedéssel fogadták őt, mint most *Herriot*-t.

Herriot: Éppen ellenkezőleg! Olyan egészen hüvös volt ez a fogadtatás, hogy úgy éreztem magam, mintha az északi sarkon volnék.

Dubois szerint Németország ki fog bujni kötelezettségei alól

Dubois ezután azt igyekszik kimutatni, hogy a jóvátételi bizottság az utolsó esztendőben igen jelentős eredményeket ért el. Igaz, hogy

a befolyt összegeknek tulnyomó része a megszállás költségeinek fedezésére ment, de Németország sohasem fizetett annyit, amennyit kellett és amennyit tudott volna fizetni. Még így is a jóvátételi bizottság által követelt összeg jóval nagyobb, mint amennyit *Herriot* most elért.

*Dubois*nak ez az állítása óriási elentmondást vált ki balról, míg a középén és a jobboldalon tüntető tapssal fogadják. A baloldalon a képviselők a padokat verik, hogy a jobboldal tüntetését tulharsogják. *Dubois* fölháborodottan elhagyja a szónoki emelvényt. Erre *Herriot* miniszterelnök kéri a kamara tagjait, hogy *Dubois*nak további fejtegetéseit nyugodtan hallgassák meg. *Dubois* vonakodik újra az emelvényre visszatérni, úgy hogy az elnök félórás szünetet rendel el. Félórai gondolkodás után *Dubois* mégis rászánja magát és folytatja beszédét. Élesen bírálja a londoni megállapodásokat és azt állítja, hogy a jóvátételi bizottság jogainak megnyirbálása lehetővé fogja tenni Németországnak, hogy kötelezettségei alól újra kivonja magát.

Herriot: A német szállításoknak a versaillesi szerződésben biztosított terminusokon túl terjedő időre

A nemzeti kisebbségek ügye az interparlamentáris konferencia előtt Newyorkban tartják a legközelebbi konferenciát

Berlinből jelentik: Az Interparlamentáris Unió konferenciájának szombati ülésén az Egyesült Államok berni követe felolvasta *Coolidge* elnök sajátkezű levelét, amelyben meghívja az interparlamentáris Uniót, hogy a jövő évi kongresszust *Washingtonban* tartsa meg. Az elnök köszönetet mondott a meghívásért, amelyen a jelenlevők lelkesen fogadtak.

Dr. Lukács György magyar delegátus tartott ezután előadást. Résztelenen ismertette a kisebbségek elviselhetetlen helyzetének elvi okait. A legfőbb ok az, hogy nincs olyan intézmény, amely a kérdéssel valóban foglalkoznék. A békeszerződések értelmében a kisebbségek jogainak épségben tartását a nemzetek szövetsége garantálja.

Az elmúlt öt év bizonyossága szerint a nemzetek szövetsége alig foglalkozik a kisebbségek helyzetével. A nemzetek szövetségének tanácsa általában kitér az elől, hogy a kisebbségi ügyekbe avatkozzék. A nemzetek szövetségének tanácsa 1920 október 22-én hozott saját határozata értelmében nemcsak jogának, hanem kötelességének ismerte el a kisebbségek jogainak épségben

tartását. A tanács azonban nem hogy maga nem örködik a kisebbségek helyzeté felett, hanem még azoknak a panaszoknak komoly megvizsgálásától is tartózkodik, amelyekkel egyenesen hozzáfordulnak.

Ledebour (Csehország) mint kisebbségi megbízott azt hangoztatta, hogy a nemzetek szövetsége elé tartozik. Azt indítványozta, kéri meg újra a nemzetek szövetségét, hogy foglalkozzék a kisebbségek ügyével és egy éven belül dolgoztasson ki szakértőkkel tervezetet nemzetközi érvénnyel a kisebbségek jogáról.

Merlin szenátor, a francia csoport elnöke, arra kérte a politikusokat, kövessenek el mindent, hogy a háboru elitelésében és a béke magasztalásában ne maradjanak csak a szavaknál. Az új francia kormány törekvése az, hogy a béke létrejöttén olyan népszövetség munkássága alapján, amelybe minden nemzet beengednek.

Dr. Wirth volt német birodalmi kancellár beszélt ezután a francia-német megegyezésről.

A konferencia elhatározta, hogy az általános vitát hétfőn délelőtt befejezi.

A magyarországi református lelkészek kongresszusának tüntetése a kormány ellen

Budapestről jelentik: Az országos Református Lelkészegyesület kongresszusát ötszáz résztvevő jelenlétében Csikesz Sándor egyetemi tanár nyitotta meg. Az első felszólaló, Kovács J. István, volt kultuszminiszteri államtitkár arról a nyugtalanról beszélt, amely a protestánsokat elfogja a kultuskormány sérelmes politikája miatt. Több százados multtal bíró református iskolákat akarnak megszüntetni, — mondotta — az államsegély megvonásával fenyegetnek, továbbá törölni akarják a költészetéből azt a kilencezer aranykoronát, amelyet a református papság nyugdíja javára vettek föl. Ugyanakkor emelik a katolikus államsegélyeket, jóllehet a protestánsoknak nem állnak rendelkezésükre a hatalmas közalapítványi birtokok.

— Sajnos, a kultuszminiszteri székbe olyan miniszterek kerülnek, akik a református egyház törvényes autonómiája iránt kellő érzéssel nem bírnak. Félt, hogy a kormány kultuszpolitikája kirobbanásra vezet, de ha ez megtörténik, a kormány ne bennünket okoljon, mert mi idejében figyelmeztettük a kormányt. S. omorú az is, hogy az ugynevezett keresztény sajtó, mely kérdik ezzel a jelzővel, távollétével tüntet a magyarság egyetemességét képviselő ORLE-vel szemben és nem küldte el tudósítóit, jóllehet külön is meghívtuk a keresztény lapokat.

Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő elkeseredett hangon mutatott rá arra, hogy bármennyire igyekeztek is a protestáns képviselők a kormányt a protestánsok létigényeinek kielégítésére bírni, ez a törekvésük kudarcot vallott. Különösen főlháborító az államsegélyek megvonása.

A konferenciára egybegyűlt lelkészek zajosan tüntettek a kormány ellen.

A Szubotikai Lloyd küldöttsége visszatért Beográdból

A pénzügyminiszterium nem ad adóhaladékat — Néhány nap múlva megnyílik a Subotica—budapesti telefonforgalom

A szubotikai Kereskedők Egyesületének küldöttsége, Rács Balázs plébános és Damianovics Milán vezetésével — mint már közöltük, — szombaton Beográdba utazott, hogy a pénzügyminisztert újból megkerje, hogy a régi vagyon- és hadinyereség adóízetésére a kereskedőknek adjon haladékat. A küldöttséget szombaton délelőtt fogadta dr. Mehmed Spaho pénzügyminiszter, akinek a küldöttség előterjesztette a szubotikai kereskedők kivánságát. Rámutattak arra, hogy az adóknak egy összegben való behajtása súlyos helyzetbe hozza a vajdasági kereskedőket és iparosokat. Kérték a minisztert, hogy léptesse érvénybe augusztus 15-ikén kiadott és 20-ikán visszavont rendeletét, amelyben megengedte, hogy indokolt esetben 1925. március 1-ig részletekben lehessen az elmaradt adókat törleszteni.

A pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy ő is látja a kereskedők súlyos helyzetét, azonban az állam pénzügyi viszonyai nem engedik meg, hogy a kért halasztást megadja. Kérte a kereskedőket, hogy vegyék figyelembe az állam érdekeit és igyekezzenek az adót kifizetni.

Ezután a küldöttség Markovics Péro postaügyi minisztert kereste fel a szubotica—budapesti telefonösszeköttetés ügyében. A postaügyi miniszter közölte a küldöttséggel, hogy a miniszteriumban már el is

készült a telefonforgalom felvételéről szóló rendelet, amely szerint Szuboticáról közvetlenül lehet Budapesttel beszélni. A vonalba ezenkívül bekapcsolást kapnak a többi vajdasági városok is. A telefonvo-

nal is helyre van már állítva, úgy, hogy a rendelet kiadása után, ami pár nap múlva megtörténik, azonnal megindulhat a telefonforgalom Budapesttel úgy Suboticáról, mint a többi városokból.

Kijelölték a SHS. királyság népszövetségi szakértőit

Egy napig tart a külügyminiszterek ljubljana konferenciája

Beográdból jelentik: A külügyminiszterium vasárnap kijelölte a Népszövetség genfi ülésére utazó delegáció szakértőit. A delegáció vezetője Marinkovics Voja külügyminiszter lesz, aki személyesen részt vesz a Népszövetség ülésén, kíséretében mint szakértők dr. Politz Voja, dr. Pitenics Leonid ljubljana egyetemi tanár, dr. Novákovics Mileta beográdi egyetemi tanár és Kalofatovics tábornok utaznak Genfbe. A delegációban Sumenkovics kereskedelmi miniszter is részt vesz.

A külügyminiszteriumban már befejezték a kisantant külügyminiszterei ljubljana konferenciájának előkészületeit. Marinkovics külügyminiszter kedden utazik el Beográdból és Celjébe megy Benes csehszlovák külügyminiszter elé, ahonnan együtt mennek Ljubljanába. A program szerint Benes csak négy óra hosszat marad Ljubljanában, míg Duca román külügyminiszter egy teljes napot fog ott eltölteni. A konferencia után a három külügyminiszter együtt utazik Genfbe.

A hadügyminiszteriumi aktalopás a bíróság előtt

Tagad a kémkedéssel vádolt őrmester

Beográdból jelentik: A beogradi bíróság tegnap kezdte meg a tárgyalást Sobot Petar és Lazarevics Veljko őrmesterek ügyében, akiket azzal vádolnak, hogy a hadügyminiszteriumból és a drinai divízió vezérkari irodájából bizalmas aktákat loptak el és azokat Magyarország eladták.

A vád szerint Sobot feltörte a drinai divízió irodájában Vujics ezredes íróasztalát és abból pecséteket, továbbá a következő iratokat lopta el: a hadsereg mozgósítási tervezetét, a táviró- és telefon- és az összes fegyvernemek felszerelésének leírását, a hadsereg háborús formációjáról szóló ideiglenes rendeletet, a mobilizációs helyek tervrajzát. Ezenkívül Lazarevics őrmester segítségével Sobot bejutott a hadügyminiszteriumba is, ahol szintén feltörte a fiókokat és ellopta a hadgyakorlatokra vonatkozó előírásokat és a csapatok számerejéről

szóló kimutatásokat. Mindezeket az aktákat a vád szerint Sobot a szegedi katonai hírszerző irodának adta el, összesen huszonhétezer dinárért.

Sobot a rendőrségen azt vallotta, hogy gyakran ment át Palics mellett a magyar határon. „István-Mária” jelszóval Szegeden a magyar tisztetek mindig szívélyesen fogadták és bőkezűen megjutalmazták szolgálatait.

A bírósági tárgyaláson ezzel szemben Sobot tagadta a terhére rótt cselekményt és kijelentette, hogy a rendőrségen kényszer alatt vallotta azt, hogy aktákat lopott. Azt is tagadja, hogy bármikor Subotican vagy Szegeden járt volna. Magyarul egy szót sem tud, mondja, és nem igaz, hogy Rumán találkozott a magyar kém szervezet kiküldöttével, akiktől utasítást kapott volna.

A tárgyalást hétfőn folytatják, a mikor a másik vádlott, Lazarevics kihallgatására kerül sor.

A Prónay-akták

Deme László százados nyilvánosságra hozza a Prónay-különítmény gyilkosságairól fölvevett jegyzőkönyveket

Budapestről jelentik: Nagy port vert föl legutóbb, hogy az országos főkapitányság intézkedésére letartóztatták Szombathelyen Deme László századosot, mert egyik budapesti estilapnak levélben följajánlotta, hogy rendelkezésre bocsátja lekölzés céljából az ugynevezett Prónay-aktákat. A századosot — akit a „megszüntett” levélcenzura hivatal följelentésére tartóztattak le — utóbb bocsánatkérések közt szabadlábra helyezték, azonban az aktákat egyszerűen elköbörték tőle.

A százados ennek ellenére az Esti Kurír útján megkezdte a másolatok alapján a szenzációs tartalmu Prónay-akták lekölzését. Az akták harminckét darab jegyzőkönyvből állanak, amelyeket Plachner János tartalékos fregatthadnagy és Legáth Ferenc tartalékos hadnagy — akik a Prónay-különítményben szolgáltak — vettek fel a különítmény áldozatainak kihallgatásai alkalmával. A két Prónay-tiszt megundorodva a dunántuli gyilkosságoktól már 1919 augusztusában áthelyeztette magát

a szombathelyi Lehár-csapatokhoz és a náluk őrizetben lévő jegyzőkönyveket ekkor letétbehelyezték dr. Potyondy Béla szombathelyi közjegyzőnél, majd átadták azokat Deme századosnak.

A leleplezések első sorozata két gyilkosság előzményeiről felvevett jegyzőkönyveket közli. Pajtás Antal kalocsai munkást a Prónay-törzsszázad negyedik szakaszának tisztjei 1919 augusztus 7-én bírói ítélet nélkül felakasztották. A felvevett jegyzőkönyvek szerint a legsúlyosabb vád az volt ellene, hogy miután négy és fél évig a fronton harcolt, a kommun alatt két szoba butort lopott a Központi Butorelosztó Hivataltól.

Ugyanezen a napon végezték ki Kalocsán a Prónay-tisztek Flesch Jakab magánzóit. Flescht a kommun alatt Szamuely Tibor rögtönítelő törvényszéke, amely Kalocsán számos embert halálra ítélte, pénzbüntetésre ítélte, mert tagja volt a fehér gárdának, amely megtámadta a vörös csapatokat. A forradalmi törvényszék előtt Flesch azzal védekezett, hogy

kényszerből lépett be a fehér gárdába és Szamuely ezért nem ítélte halálra. A Prónay-tisztek nem voltak olyan irgalmasak Fleschhez, mint a vörös elődek. A különítmény jegyzőkönyve így számol be Flesch Jakab sorsáról: „A nyomozás nem nyervén befejezést, a vádlottat a szakasz el távozása alkalmával magával vitte. Vretscher százados kijelentése szerint Flesch Jakab szökést kísérelt meg, aminek következtében föbelövetett.

Kabátlopásért elítélték az ébredő magyarok háznagyát

Budapestről jelentik: A törvényszék szombaton négy havi fegyházra ítélte Lukáts Lóránt ügynököt, akit az ügyészség azzal vádolt, hogy ellopta Kiss István festőművész kabátját. Az elítélt kabátolvaj az Ébredő Magyarok Egyesületének háznagya és jelentékeny szerepet vitt kezdettől fogva az ébredők mozgalmában. Amikor legutóbb Bárdossy Gyula vasuti tisztviselő, az ébredők egyik vezetője kivált az egyesületből és megkezdte annak leleplezését, az ébredők úgy akarták elhallgattatni, hogy provokálták Lukáts Lórántot. A lovagias ügy becsületbírósági tárgyalással végződött, amelyen Bárdossy beigazolta, hogy Lukáts az ébredőket is meglopta, mint háznagy egy értékes perzsaszőnyeg erejéig. A ségédék ennek ellenére sem diszkvalifikálták Lukátsot. — aki egyébként ma is tagja az ébredők egyesületének — hanem költötték a párbaj napját is. A párbajt azonban nem lehetett megtartani, mert Lukátsot közben letartóztatták.

Az ébredők egyesületének vezetői közül Lukáts a negyedik, aki közönséges büncselekmények elkövetése miatt ül. A másik három: Ráboith Lajos, Lieszkovszky Gyula és Beóthy Zsigmond. A többi ébredővezér, aki nem tartózkodik szabadlábon, csak merényleteket és gyilkosságokat követett el.

A vajdasági Vadászegyesület közgyűlése

— Galamblövéverseny Novisadon —

Novisadról jelentik: Vasárnap délelőtt tartotta a Vajdasági Vadászegyesület Novisadon a városi székházban második közgyűlését Lukács Jován elnökléte mellett. A közgyűlésen 53 egyesület száz kiküldöttel képviseltette magát. A beszámoló során megállapították, hogy a vadászegyesület tagjai a múlt évben 55500 kisvadat és madarat, továbbá 30.400 nagy vadat, rókat, farkast, stb. löttek. Elhatározta a közgyűlés, hogy az alapszabályokat módosítja, amely szerint megalakítják az Országos Vadászegyesületet. Beograd központtal, amelynek Zagrebban, Ljubljanában, Sarajevóban, Novisadon és Splitben lesznek fiókjai. A fiókegyesületek a központi vezetőségben három-három taggal képviselhetik magukat. Az országos szervezetben 60 vadászegyesület vesz részt 1800 taggal. Az egyesület elnökévé Lukács Jován novisadi helyettes polgármestert választották.

A közgyűléssel kapcsolatban délután 3 órakor agyagalamblövéversenyt rendeztek. A főverseny eredményei: 15 galambra: 1. Politz Iván, Novisad 15 lövés, 14 találat, 2. Illin Dusan, Novisad 15 lövés, 13 találat, 3. Vlaovics Milos Stari-Bel csei, 20 lövés, 17 találat. Vigaszverseny (5 galambra): 1. Gortva János, Staribecsei, 14 lövés, 14 találat, 2. Martinovics Boro, Staribecsei 14 lövés, 13 találat, 3. Budisin Gyuro, Kikinda, 8 lövés 7 találat.

A titokzatos brilliánsgyűrű

Hogyan került a cárnő ékszere a Habsburg-propaganda pénzemberéhez? — IV. Károlytól lopták a gyűrűt? — A jugoszláv udvar is érdeklődik a gyűrű iránt

Bécsből jelentik: A legutóbb teljesen tönkrement híres siber, báró Veitschberger Endre ellen, aki főként azzal tette ismertté nevét, hogy a háború végén kapott bárósága fejében éveken keresztül finanszírozta a monarchista propagandát, nemrégiben Gröbel János kereskedő följelentést tett azon a címen, hogy a báró egy milliárd osztrák koronát kicsalt tőle azzal az ígérettel, hogy ezért a pénzért átadja neki a volt orosz cárnének egy brilliánsgyűrűjét, amely több milliárdot ér. Gröbel kapott is egy gyűrűt, erről a gyűrűről azonban a bécsi rendőrség megállapította, hogy Veitschberger 1923-ban négyezer font sterlingre biztosította, anélkül azonban, hogy a biztosítótársaság a gyűrűt megbecsülhette volna. A gyűrűről Veitschberger az állította eleinte, hogy egy emigrált orosz hercegtől kapta, később azonban több ízben is megmászította ezt a kijelentését. Egyszer azt mondta, hogy Moszkvában gabonát vásárolt és ez alkalommal a szovjet egy alkalmazottjától szerezte meg a gyűrűt, amelyet az illető az udvari kincstárból tulajdonított el.

Különböző gyanúok alapján a rendőrségnek az a föltevése, hogy ez a gyűrű soha nem volt az orosz cárnő

birtokában, hanem valószínűleg néhai Károly király gyűrűje volt. Veitschberger hosszabb ideig diplomáciai küldetésben volt Svájcban, olyan időtájt, amikor Károly király Konopistban tartózkodott. Veitschberger akkoriban sürűn érintkezett a király vagyonának kezelőjével, Steiner báróval, akiről utóbb megállapítást nyert, hogy hűtlenül kezelte a király vagyonát. Nem tartják tehát lehetetlennek, hogy ez a gyűrű is Steiner kezén keresztül került Veitschbergerhez. Egy másik föltevés szerint Veitschberger a gyűrűt Ferenc Salvátor főhercegtől kapta, akinek wilhelminenbergi kastélyát Veitschberger néhány évvel ezelőtt megvette. Most aztán, hogy Veitschberger anyagilag tönkrement, bocsátotta ezt a gyűrűt áruba.

A rendőrséghez, Veitschberger a napokban levelet intézett, amelyben kijelenti, hogy rendezni fogja a gyűrű ügyét. A levélben azt állítja, hogy a jugoszláv királyi udvari kancelláriából egy levelet kapott Mária királynőnek sajátkezüleg aláírt fotográfiájával együtt. A jugoszláv udvar a levél szerint érdeklődik a gyűrű iránt. Érdeklődik továbbá Brydone angol műkereskedő is iránta és már föl is ajánlott érte 3500 fontot.

Bombát dobtak

a belovári horvát Szokol-egyesület épületébe

Belovárról jelentik: Az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek megtámadták a horvát Szokol-egyesület helyiségét, az ablakokat kőekkel bezuhták és a helyiségbe egy bombát dobtak, amely azonban emberéletben nem okozott kárt, csupán a nagyértékű berendezést rombolta össze.

A városban az éjszakai események miatt nagy a nyugtalanság és a felháborodás. Lábass polgármester táviratilag tett jelentést az esetről Petrovics belügyminiszternek, amelyben erőyes vizsgálat megindítását kéri és egyben panaszt emel a rendőrség ellen, amely szándékosan nem csinál semmit ebben az ügyben.

Gummicsónakon

a Duna forrásától Konstantinápolyig

Novisadra érkeztek a csónak utasai

Novisadról jelentik: Érdekes vendégei voltak szombaton a novisadi Danubius evezősegyetnek. Georg Lukas müncheni mérnök egy barátjával együtt a Dunán összerakható gummicsónakon érkezett Novisadra. A bajor fiatal emberek elmondták, hogy három héttel ezelőtt indultak el csónakjukon a Duna schwarzvaldi forrásától, ahonnan Ausztrián és Magyarországon keresztül jöttek a Dunán és utjukat a Duna torkolatán és a Feketetengeren keresztül Konstantinápolyig akarták folytatni. Az ut számításuk szerint öt héttel fog tartani, amely idő alatt a közbeeső városokban csak a legszükségesebb esetben szállnak partra. Utazásukról részletes jelentéseket küldenek a német sportlapoknak. Közölték a csónak utasai, hogy utjuk közben semmi zavaró momentum nem merült fel. Igazolványai alapján a hatóságok és sportegyletek mindenütt szívesen fogadták őket. Bezdánnál, a Duna magyar szakaszának határán a magyar határőrök lövésekkel feltartóztatták őket, azonban kellő igazolás után tovább folytathatták utjukat.

Lukas mérnök és barátja vasárnap Novisadról tovább folytatta csónakutját.

HIREK

— **A belügyminiszter a királyhoz utazott.** Beográdból jelentik: Petrovics Nasztáz belügyminiszter hétfőn délelőtt a királyhoz utazott, hogy újabb főispáni kinevezéseket irasson alá.

— **Változások a diplomáciai karban.** A kormányhoz közelálló Pravda értesülése szerint a diplomáciai karban rövidesen nagy változások történnek. Rakics Milán Szófia-i követet Párisba, Balugdzsics berlini követet Rómába, Pavlovits Stevot Athenbe, Gavrilovics Milánt Szófiába és Dusics Jovánt a Népszövetséghez fogja áthelyezni a kormány. Ezenkívül el fogják helyezni jelenlegi állásukból Markovics Jovan athéni, Spaljakovics Milán párisi és Antonievics római követen kívül Jovanovics Milutin berni követet is, valamint Baics Lázár generalkonzult és Budiszavlyevics gráci főkonzult.

— **Vandervele Beogradba érkezett.** Beogradból jelentik: Vandervele volt belga miniszterelnök, a belga szociáldemokratapárt vezetője és a II. Internacionálé vezető tagja vasárnap este 7 órakor Beogradba érkezett, ahol mint a beogradi szociálistapárt vendége két napig fog tartózkodni. Beogradi időzése alatt Vandervele a munkásotthonban előadást tart a nemzetközi helyzetről és a szociálista mozgalomról.

— **Arabláadás Palesztinában.** Londonból jelentik: A külügyminiszteriumhoz érkezett jelentés szerint hatalmas arab bandák szálltak partra Délarábiában, Franco-Jordan területén. A bandák gyenge ellenállásra találva, Jeruzsálem közeléig elhatoltak. — Erős arab osztagok szálltak partra Harunnál is. Az araboknak sikerült öt, franco-jordani községet elfoglalniok. A kormánycsapatok rövidesen erősítéseket kaptak, az arabokat visszaszorították és az öt községet újra birtokba vették. Az arabok 300 halottat és számos sebesültet hagytak hátra.

— **A lázadó görög tengerésztiestek megadták magukat.** Hadsíri Cirjakosz tengerészeti miniszter közbenjárására és a kormány ígéretére a lázadó tisztvezetők belegegyeztek abba, hogy visszatérnek az arzenálba és engedelmeskedni fognak ismét a kormány parancsainak. Megállapítást nyert, hogy az athéni helyőrség nagyobb része a lázadókkal tartott. A kormány azokat a magaslatokat, amelyek a faleroni kikötőt urálják, ahol tudvalevőleg a flotta horgonyoz, megszállotta. Az a hír járja, hogy az angol követség két hadihajót szándékozik Faleronba vinni és a lázadókat mint a népjogon kívül állókat fogja kezelni.

— **Eredménytelenül keresik az elűnt olasz repülő.** Romából jelentik: Locatteli olasz repülőőr, aki Izland szigetén egyszerre szállt fel az amerikaiakkal és nyomaveszett, még semmi hír nem érkezett. A londoni olasz aeronauta-attasé süryönt küldött Rómába. A sürgöny közli, hogy az az olasz tiszt, aki a „Richmond” amerikai cirkáló fedélzetén van, kijelentette, hogy Cap Arewell közelében sűrű köd van és lehetetlen a környék átkutatása. Két amerikai hajó a nagy jégtömbök és a grönlandi part közötti területet fűrkészi ugyan, de eddig semmi eredményt nem tudott elérni. A hajók egyelőre folytatják kutatásaikat, amelyekbey most majd a „Richmond” is részt fog venni. Egyelőre még mindig áthatolhatatlan a köd és a tenger viharos.

— **Nagy károkat okozott a szombat éjszakai szélvihar.** Szombaton este hatalmas szélvihar kerekedett Suboticán, amely jelentékeny károkat okozott. A szél több helyen lesodorta a házcserpeket, fákat tépett ki, azonkívül a húszlaktanyánál épülőfélben lévő szénaszárítót is — amelyet rosszul alapoztak meg — összedöntötte.

— **Lakó-gyűlés Suboticán.** A subotici háztulajdonosok és lakásbérlők augusztus 17-ikére összehívott együttes gyűlése, mint ismeretes, a gyűlésen kitört bojtányok miatt félbeszakadt. Ezért augusztus 24-ikén, vasárnap, a lakásbérlők külön gyűlést tartottak a városháza előtti téren. A gyűlésen Dedakin Lázár elnök. Piskulics Zvonimir dr. ügyvéd hosszabb beszédben vázolta azokat a módosításokat, amelyeket a lakástörvényen eszközölni kell, hogy a lakók jogos érdekei kellő védelemben részesüljenek. Utána Kellert Rezsó dr. magyar nyelven ismertette a szükséges módosításokat. Ezután tizenegy tagú bizottságot választottak, amely memorandumot foglaltja a lakók kívánalmait. A memorandumot felterjesztik a szociálpolitikai miniszterhez. A gyűlés a legnagyobb rendben, minden zavaró incidens nélkül, folyt le.

— **Megválasztották a becskerekeli Lakók Szövetségének tisztikarát.** Becskerekéről jelentik: A becskerekeli Lakók Szövetsége, mely a múlt héten alakult meg, vasárnap tartotta első taggyűlését, amelyen megválasztották az egyesület tisztikarát. Elnök lett Petrovics Szlavko banktisztviselő, alelnök Zseberan Bogoljub, titkár Kološ Mihály, pénztárnok Lévai Nándor. Ezenkívül nyolc választmányi tagot választottak.

— **A pénzügyőrök elkobozták egy novisadi vendéglőt.** Novisadról jelentik: A novisadi Kuparis nevű vendéglőre a pénzügyőrség husz százalékos luxusadót vetett ki azon a címen, hogy az említett vendéglő éjszakai mulatóhelyiség. Angyelic Joco megtagadta a husz százalékos adó kifizetését, amiért vasárnap délután a pénzügyőrök lefoglalták és szekereken elvitték a vendéglő egész berendezését.

— **A vajdasági pénzügyi és ipari részvénytársaságok gyűlése.** Pancsevo-ról jelentik: Augusztus 24-ikén, vasárnap, a pancsevo-i Népbank tanácstermében, a vajdasági pénzügyi és ipari részvénytársaságok előértekezletet tartottak, amely a szeptember 7-ikén Beogradban tartandó kongresszus előkészítésével foglalkozott. Az értekezleten,

amelyen Graft Pál János, a Népbank elnöke elnököl, 71 részvénytársaság képviseltette magát. Az értekezlet tárgyalás alá vette az előkészítő-bizottság által kidolgozott memorandumot, amelyet csekély módosítással elfogadtak. Elhatározták, hogy megalakítják a vajdasági pénzügyi egyesületét, amelyre vonatkozólag indítványt terjesztenek a beogradi kongresszus elé. Az értekezleten képviselve volt a becskerekeli kereskedelmi és iparkamara, valamint a becskerekeli és beogradi ipartestület is.

— **Véget ért a győri sakkverseny** Budapestről jelentik: A győri sakkverseny szombaton véget ért. A mester-verseny eredménye: 1. Nagy Géza dr. egyetemi tanárség (Debrecen) 10 egységgel 14 játszmával. 2. Przepiorka Dávid (Varsó) 9½ egységgel. 3. Asztalos Lajos dr. (Szarajevó) 9 egységgel; a 4. és 5. díjon Vajda Árpád dr. (Budapest) és Vukovics Vladimir (Zagreb) osztoztak 8½ egységgel. 6. Walter Mátyás 8 egységgel. 7. Steiner Lajos 8 egységgel. 8. Marócz Gyéza 7½ egységgel. 9. Müller Hans 7½ egységgel. 10. Havasy Kornél 6½ egységgel. 11. Steiner Endre 6 egységgel. 12. dr. Balogh Jenő 5 egységgel. 13. Seitz Adolf 4½ egységgel. 14. Exner Győző 3½ egységgel. 15. Gruber S. 3 egységgel. Nagy Géza a négymillió első díjon kívül Patay Gyula 30 dolláros különdíját is megnyerte. — **A nemzetközi főtorna eredménye:** 1. Merényi Lajos 8½ egységgel. 2. Réti Pál 8 egységgel. 3. Walter Jakab 7 egységgel. 4. Thelen Frigyes 7 egységgel. 5. Jakab Árpád 6½ egységgel. 6. Kulcsár Kálmán 5 egységgel. 7. Dalmy Barna 5 egységgel. 8. Szigethy Miklós 4½ egységgel. 9. Földesy Ernő dr. 4 egységgel. 10. Rasovszky József 4 egységgel. 11. Demeter Konrad 4 egységgel. 12. Schwinner Walter 2½ egységgel.

— **Szurkálás.** Gubáni Mihály subotici földművest, szegedi szőlőkbeli lakost, vasárnap este hét óra tájban a Zrinjskitrgen összeszurkálták. Gubáni a bal veséjén szenvedett súlyos sérüléseket. A rendőrség részéről Kis rendőrvezető jelent meg elsőnek a szurkálás színhelyén. Nyomban értesítette dr. Princz hatósági orvost, aki Gubáni sebeit be-kötözte. A súlyosan megsérült embert a mentők lakására szállították. A rendőrség megindította a nyomozást, amelynek folyamán sikerült megállapítani a tettes kilétét, akinek kézrekerítésére minden intézkedés megtörtént.

— **Kondor Ibolyka zeneestje.** Vasárnap este rendezte hangversenyét a Városi Színházban Kondor Ibolyka, budapesti kabaréművész, Komjátý Károly zeneszerző és Kondor Juci gyermekprimadonna közreműködésével. Kondor Ibolyka teljes palicsi műsorral szerepelt a subotici előadáson, sok érzéssel és nagy rutinnal adta elő a közismert pesti kabarédalokat, amelyeket a hallgatóság hálás tapsokkal fogadott. Komjátý ugyesen zongorázott.

— **Szentai műkedvelők a subotici Népkörben.** A szentai műkedvelő ifjúság vasárnap este tartotta kabaréelőadását a subotici Népkörben, válogatott és névös műsorral. Szenes Béla egyfelvonásában Biliczki Bizsuka, Bukovics Imre, Dobos Győző, Stöckl József és Wéber Károly szerepeltek nagy sikerrel. A Baba-táncot Biliczki Bizsuka és Sztrilich Lajos adták elő. Liptai Imre kétfelvonásos bohózatát Malonyai Klári, Bukovecz Imre, Dobos Győző, Riesz József, Sztrilich Károly, Sztrilich Lajos és Wéber Károly vitték sikerre. Bukovecz Imre és Sztrilich Lajos egy kupléban voltak nagyon jók. Szőke Szakáll egyfelvonásos bohózatát Auer Ilonka, Biliczki Bizsuka, Malonyai Klári, Benedek Andor, Bukovecz Imre, Bukovecz Ferenc, Dobos Győző Riesz József, Sztrilich Lajos és Wéber Károly játszották nagy derűtséget keltve. A nagyszerű előadást Keczei Mészáros Ferenc rendezte.

Dentiszt Reményi Frigyes fogászati műterme Subotica, I. Strosmaierova ul. 5. Rendel délelőtt 8—12-ig és délután 2—6-ig. Telefon: 7—43.

SPORT

Akörmérközések favoritcsapatainak veresége

Subotica—Beograd 3:2 (1:1)

Osijek—Zagreb 3:2 (0:1)

Split—Sarajevó 6:0 (2:0)

Vasárnap játszották le a király serlegéért kiírt alszövetségi válogatott mérkőzések elődöntőit Suboticán, Osijeken és Sarajevóban. Az elődöntők nagy meglepetéseket hoztak, mert a körmérközések favorit-csapatát, a zagrebi és a beo-

A beográdi válogatott veresége

Rekordközönség előtt folyt le a subotici és a beográdi alszövetségi válogatott csapatok mérkőzése a Bácska sombori-uti pályáján. Mindkét alszövetség igyekezett legjobb játékosait sorompóba állítani: a beográdiak a Jugoszlávia komplett együttesével szerepeltek, míg a subotici csapat a Bácska, Sand, Kulai AC és a Zsak játékosaiából került ki.

Brkics zagrebi bíró sipjelére az ellenfelek a következőképpen álltak fel:

Beograd: Nemes — Ifkovic, Sztakics — Markovic, Mahk, Nacsevics — Gyurics, Jovanovic, Luburics, Petkovic, Szekulics.

Subotica: Virag — Kulundzics, Beleslin — Ördög, Held, Budanovic — Slezák, Marczikics, Kovács, Schaller, Polyakovics.

Beograd választ és az első féldőt napnak háttal játsza végig. Kezdet után a subotici csatársor támadását a beográdi halvesor megtöri és a tétovázóan játszó subotici halvesor keresztül előre dobja csatársorát. A negyedik percben már Virag kapuja előtt folyik a játék. Az egyik ellenszert Beleslin faultolja. A büntetőrugást Jovanovic zóllá értékesíti. Beograd vezet...

Gól után a beográdi csapat tovább támad, a játékot azonban offside miatt megakasztja a bíró. A büntetőrugás folytán a suboticiak kerülnek frontba, Polyakovics a 9-ik percben Schallerhez tolja a labdát, mielőtt azonban lőhetne, Sztakics szereli. A 13-ik percben újabb beográdi támadás, amely büntetőrugást eredményez. Percekig tartó beográdi fölény után összeszedi magát a subotici csapat és szép akcióval nyomul ellenfele kapujához. A védelem azonban biztosan szerel és a második percben már ismét Viragnak kell mentenie. Változó mezőnyjáték után a suboticiak kerülnek frontba, Schaller szépen adott labdájára azonban Marczikics későn startol. Újabb subotici támadás, Polyakovics lefut, kapu előtti beadását Schaller Kovácshoz passzolja, aki néhány lépésről védhetetlen gólt lő.

A kiegyenlítő gól után a beográdiak heves iramot diktálnak és csakhamar fölénybe kerülnek. A 27-ik percben Kulundzics kórnerre szerel. A 28-ik percben Kulundzics hibájából újabb kórner, amely meleg helyzetet teremt a kapu előtt. A 29-ik percben ugyancsak Kulundzics miatt a harmadik kórner, Beleslin azonban nagyszerűen helyezkedik és mentésével frontba dobja a subotici csatársort. Subotica akciói következnek. Polyakovics és Schaller szép össziátékkal kicselezik a védelmet, a 34-ik percben Schaller lövését Nemes rávetéssel védi. A következő percben ismét Schallernél a labda, csavart lövése azonban kapufélfától kipattan. A féldő végén Beograd uralja a mezőnyt. Gyurics gyönyörű lövése a kapu felett repül ki. Az utolsó percben Jovanovicnek, majd Petkovicnak van kitűnő gólhelyzete, előbbi azonban Beleslin kapcsolja le, míg Petkovic lövését Virag gyönyörűen védi.

Az 1:1-es féldő után a subotici csapat erősen meglavul és a féldő közepéig fölényel játszik. A beográdiak időnként lefutással kísérleteznek, azonban úgy a szélsők szöktetése, mint a belső trió gyönyörű játéka esődöt mond a biztosan szerelő halvesor és a védelem miatt.

gradi válogatottak kiestek. A vasárnapi eredmények folytán Subotica csapata szeptember 14-én a spliti, míg Osijek a jubljani válogatottal fog mérközni. A mérközések színhelyét a legközelebbi napokban sorsolják ki Zagrebban.

A 3-ik percben Kovács kapu fölé lő. A subotici csapat erős tempóját tovább folytatja. Schaller egy szélről kapott labdát husz méterről gyönyörű csavart-lövessel a hálóba juttat. 2:1 Subotica javára. Beograd csapata a gól után teljes erejével fekszik a játékba és Viragnak minden pillanatban résen kell állnia. Előbb Luburics lövését kézzel üti ki, majd a 7-ik percben Ördögnek kell megmentenie a kaput a biztos góltól. A sikertelen ostrom után a beográdiak visszaesnek és most a suboticiak veszik át a tempót. Schaller gyönyörű helyzetet készít Kovácsnak, akinek lövését Nemes rávetéssel védi. A 25-ik percben újabb Beograd-támadás következik, ami gólt is eredményez: a 29. percben Gyurics tiszta helyzetből védhetetlen gólt lő. Kiegyenlítés után tovább támad Beograd. Petkovic husz méterről lőtt labdája kapu fölé megy. A 23-ik percben kórner Subotica ellen. Subotica ezután felszabadul. Erős iram következik, a belső csatások Slezákra játszanak, aki azonban nem bírja az iramot és helyet cserél Ördöggel. A 36-ik percben egy kapura lőtt labdát Sztakics a tizenhatoson belül kézzel üt le. A bíró tizenegyet ítélt, amiből Schaller megszerzi az újabb vezetést és beállítja az eredményt is. A féldő további részében Subotica van fölényben. A 40-ik percben büntetőrugás 16-osról Subotica ellen, majd újabb szabadrugás Beograd javára. Held a büntetőrugás megítélése ellen tiltakozik, mire a bíró kiállítja. A büntetőrugás után véget ért a mérközés.

A subotici csapat nem megérdemelten jutott a győzelemhez. A mérközést Virag és Schaller nyerték meg. Virag pompás teljesítményt nyújtott, bizonyosságot téve arról, hogy kiforrott kapus. A háttvédek közül Beleslin játéka mindenképpen kielégített. Biztos szerelésével, jó helyezkedésével mindig megtörte az ellenfél támadásait. Kulundzicsnak rossz napja volt. Hibái sokszor veszélyes helyzeteket idéztek elő és különösen az első féldőben egyetlen felszabadító rugása sem sikerült. A halvesorból Ördög tűnt ki bámulatos energiájával. Mindvégig kitűnően bírta az iramot és amikor szükség mutatkozott rá, a védelemnek is segédkezett. Virag kapuját több góltól mentette meg. Held a második féldőben mutatott csak valamit. Budanovic sablonjátékos, semmi hasznosat sem nyújtott. Gyenge technikája miatt még nem való reprezentatív csapatba. A csatársorban Slezák csak tétovázott és bizonytalan volt. A csatársor legjobb embere Schaller volt, aki nagy technikájával a legveszélyesebb helyzeteket készítette elő. Szöktetései mindig veszélyt jelentettek az ellenfélnek és lövései biztosak. Kovács nem volt elemében, csak a második féldőben jött némi lendületbe. Marczikics fáradhatatlanul dolgozott, lassúsága azonban sokszor megakasztotta a csatársor akcióit. Slezák nem volt formában és nagyon kevés teljesítményt nyújtott.

A beográdi csapat legjobb embere Mahk volt. Pontos labdaadogatásaival sokszor előrevetette a csatársort. Mellette Ifkovic jobbhalfi játszott pompásan. A csatársorban a belső trió összijátéka árult el nagy technikát. Petkovic, Luburics és Jovanovic nagyképességű játékosok és kitűnő technikával is rendelkeznek. A szélsők nem voltak

veszélyesek. Nemes kapus kitűnően véd és a három gólt nem lehet az ő hibájának tulajdonítani.

Brkics bíró többször hibázott, egyébként erélyesen bíraskodott.

Osijek:

A király serlegéért rendezett körmérközések második elődöntőjét Osijeken játszották le, Osijek és Zagreb reprezentatív csapatai. A mérközés szenzációs eredménnyel végződött. Osijek csapata erős küzdelem után megverte a zagrebi alszövetség reprezentatív csapatát, amely egyedül a HASK játékosaiából állott.

A zagrebi csapat elbizakodottan játszott, amit az osijekiek kihasználhattak. A 20. percben erős osijekiek támadás következett, amelyet a zagrebi védelem kezeléssel akadályozott meg. A megítelt 11-est Pintár kapufának rugta. Később frontba került a zagrebi csapat és leszorította az osijekieket. A támadás a 32-ik percben gólt eredményezett. A féldő hátralévő részét zagrebi fölény jellemezte.

A második féldőben az osijekiek válogatott került fölénybe. A zagrebiak nap ellen játszottak, ami bizonytalanná tette őket. Az 5-ik percben Homilov közvetlen közletről megszerezte az egyenlítést. A gól felelevenítette a játékot. Osijek fokozta a tempót. Raffai a 10. percben újabb gólt rug. Ezután újabb osijekiek támadás következett, amiből Raffai a harmadik gólt is megszerezte. A 30-ik percben Zagreb hatalmas tempót diktált, teljesen a kapuhoz szegezte ellenfelét, amely elkeseredetten védekezett. Az erős támadás meghozta Zagreb második gólját. A hátralévő időben mindkét csapat visszaesett és a mérközés mezőnyjátékkal ért véget. Bíró Balázs (Subotica) volt, aki a mérközést kifogástalanul vezette.

Sarajevó

A sarajevói és a spliti alszövetségi válogatottak serlegmérközésén a spliti csapat könnyű győzelmet aratott a sarajevói csapat felett, amelyet 2:0-ás féldő után 6:0 arányban vert meg. A sarajevói csapatnak a védelem rosszul funkcionált. A csapat legjobb része a halvesor volt. A spliti csapat pompásan játszott.

Bácska atlétikai bajnokságai.

Somborból jelentik: Vasárnap rendezte a Sombori Sport atlétikai versenyét Bácska bajnokságáért. A verseny legnagyobb meglepetése, hogy a Suboticán kitűnően szereplő Matein egy versenyszámában sem tudott jó eredményt elérni. A verseny eredményei a következők: **100 m. siktutás** (6 induló): 1. Schaffer (Noviad TK) 11.4 mp. 2. Weiner (Ferrum) 12 mp. 3. Plavics (Sombori Sport). **1500 m. siktutás** (12 induló): 1. Odanovics (Sombori Sport) 4 p. 46.5 mp. 2. Miskolci (NTK). **Magasugrás** (12 induló): 1. Winkler (Sombori Sport) 165 cm. 2. Rónai (Sombori TK) 152 cm. 3. Matein (Kanizsa) 150 cm. **200 m. siktutás** (6 induló): 1. Gruics (Kanizsa) 24.4 mp. 2. Káics (Sport) 3. Stipics (Bácska). **Sulydobás**: 1. Stebler (Sport) 10.18 m. 2. Spitzer (SAND) 10.01 m. 3. Breitwieser (Vrbasi SC) 9.37 m. **Diskoszdobás**: 1. Stebler (Sport) 29.83 m. 2. Breitwieser (VSC) 27.56 m. 3. Spitzer (SAND) 27.25 m. **500 m. siktutás**: 1. Odanovics (Sport) 18 perc 18 mp. 2. Vučkovic (Bácska). 3. Sós (Apatin). **Gerelyvetés**: 1. Plavics (Sport) 38.40 m. 2. Sulyok József (Sport) 37.40 m. 3. Ninkovics (STK). **800 m. siktutás** (9 induló): 1. Káics (Sport) 2 p. 20.8 mp. 2. Miskolci (NTK) 3. Beesics (Kula). **Távolugrás**: 1. Gruics (Kanizsa) 5.70 m. 2. Sulyok János 5.63 m. 3. Matein (Kanizsa) 5.56 m. **40 m. siktutás**: 1. Gruics (Kanizsa) 50.2 mp. 2. Mirula (Apatin) 3. Spreitzer (Sport). **4×100 m. staféta**: 1. Sombori Sport (Csá-

vosi. Sulyok. Plavics. Káics) 50.4 mp. 2. Sombori TK. 200. 400. 800. méteres staféta: 1. Sombori Sport (Sulyok. Plavics. Káics. Odanovics).

Beckerek:

ZsAK (Subotica)—Vasutasok—Kadima komb. 4:1 (1:1)
Jugoszlávia—Obilics 2:2 (1:1)
Jugoszlávia—ZsAK 3:1 (1:0) A Beckereki csapat három tizeneggyessel győzött

Noviad:

Noviad válogatott—Beckerek válogatott 7:1 (3:1) Bíró Zsvánovics A noviadói csapat abszolút fölényel győzött. Az első féldő 6-ik percében esett az első gól Sévics révén. A 12-ik percben Breznik megszerezte a másodikát. A 22. percben Beckerek megszerzi egyetlen góliját. A 36. percben Lerch háromra szaporítja a gólok számát. A második féldőben szintén Noviad fölény. A 15-ik percben Sévics a 24-ik percben 11-es révén Dudás, a 30. és a 36-ik percben Breznik lőttek gólokat.

Zagreb:

MTK—Gradianski—Concordia komb. 2:0 (0:0) Reváns mérközés. A magyar bajnokcsapat vasárnap szintén gyönyörű játékot mutatott és aránylag könnyen jutott a győzelemhez.

Beograd:

Radnički SK—Sloga (Osijek) 3:1.

Bécs:

DFC (Prága) WSC 3:0 (0:0)
Viktoria Zsiskov (Prága)—Rapid 3:2 (1:1)

FTC—Simeringó 3:0 (1:0)

UTE—Wienna 3:3 (0:0)

Slován—Lavoy 10:0

Wacker—Gráci AC 1:0 (1:0)

Atlétikai versenyek Budapesten.

Budapestről jelentik: A MAC vasárnap atlétikai versenyt rendezett, amely a következő eredménnyel végződött: **1 óráds futás**: 1. Neményi (UTK) 17536 m. (2600 m. előny) 2. Kulcsár (MAC) 17085 m. (előny nélkül). **Távolugrás**: 1. Molnár 7 m. 11 cm. 2. Somfai 7 m. 07 cm. **Magasugrás**: 1. Gáspár 188 cm. **100 m. siktutás**: 1. Komáromi (KAOE) 11 mp. 2. Puskás (MTK) 11.2 mp. **Sulydobás**: 1. Forbát (FTC) 14.15 m. **1000 m. siktutás**: 1. Bejcei (MAC) 2 p. 21 mp. **400 m. siktutás**: 1. Kurunczy 50.7 mp. **110 m. gótfutás**: 1. Püspöki (MAC) 13 p. 58.8 mp.

Houben megdöntötte a százméteres siktutás világrekordját. A Charlottenburgban vasárnap megtartott atlétikai versenyen a siktutásban a német Houben 10.6 mp. alatt győzött az ausztráliai Carr és újzelandi Porrit fölött és idejével új világrekordot állított be.

A MAC vasárnapi uszóversenye.

Budapestről jelentik: A MTK vasárnapi uszóversenyén a következő eredmények voltak: **100 yardos gyorsuszás**: 1. Weissmüller 52.2 mp. (világrekord). 2. Grieger (Hellas) 57 mp. 3. Bárány (Eger) 58 mp. **100 m. melluszás**: 1. Rademacher (Hellas) 1 p. 18.2 mp. 2. Baka (III. ker.) 1 p. 24.4 mp. **100 m. hátuszás**: 1. Dahlen (Breslau) 1 p. 15.4 mp. 2. Barta (NSC) 1 p. 16.8 mp. **100 m. oldaluszás**: 1. Benetke (Hellas) 1 p. 10.8 mp. 2. Homonai (III. ker.) 1 p. 15 mp. **4×66 és háromnegyed m. vegyes staféta**: 1. Hellas 3 p. 17 mp. 2. NSC 3 p. 19 mp. **200 m. gyorsuszás**: 1. Weissmüller 2 p. 23.4 mp. 2. Berger 2 p. 27.6 mp. 3. Biskei 2 p. 27.8 mp. **4×66 és háromnegyed m. staféta**: 1. Hellas 3 p. 7.2 mp. 2. III. ker. 3 p. 11.2 mp. **Vízipóló**: FTC—VAC 6:1